

дали, что вместо джайме с мясом подается вареный рис. Традиции домашнего ремесленного производства в настоящее время поддерживаются только представителями старшего поколения.

#### **Источники и литература**

1. Итоги всероссийской переписи населения 2002 г. (в 14 т.). Т. 4: Национальный состав. Кн. 1 М., 2004. 945 с.
2. Архив ЛИК БГПУ. Материалы ИЭЭ 2008 г. Кулундинский р-н, с. Керей. Барина Н. Г., 1948 г. р.
3. Архив ЛИК БГПУ. Материалы ИЭЭ 2008 г. Кулундинский р-н, с. Керей. Гистаев И. Р., 1934 г. р.
4. Этнография народов Поволжья: Учеб. пособие. М., 1964. С. 176.
5. Архив ЛИК БГПУ. Материалы ИЭЭ 2008 г. Кулундинский р-н, с. Керей. Досумбекова Б. К., 1958 г. р.
6. История и этнография казахского народа и отдельных этнотерриториальных групп казахов [Электронный ресурс] / Кафедра этнографии и антропологии СПбГУ, 2007 г. Режим доступа: <http://kz.ethnology.ru/win/kz> сайт Россия и Казахстан: историческое и этнокультурное взаимодействие, свободный.
7. Архив ЛИК БГПУ. Материалы ИЭЭ 2008 г. Кулундинский р-н, с. Керей. Душканова Ш. Н., 1943 г. р.

*Т. А. Гориявчева, А. В. Юсупова*

#### **Итоги историко-этнографических исследований в селе Керей Кулундинского района Алтайского края**

Алтайский край является многонациональным регионом. В крае проживают представители славянских, азиатских, финно-угорских, тюркских и многих других народов. История появления этносов на территории края, традиционная культура, особенности взаимоотношений внутри самих этнических групп, а также контакты с русским населением — это темы исследований в западно-сибирском регионе и по России в целом. Объектом нашего исследования являются представители тюркских народов, а именно казахского и татарского. Изучение этих локальных групп ведется в рамках программы «Народы Алтая: история и культура», реализуемой с 2005 г. Сотрудниками ЛИК БГПУ и студентами за три года собраны ценные устно-исторические, иллюстративные материалы. Студентами II курса магистратуры ИФ БГПУ был организован тематический выезд в Кулундинский район в ноябре—декабре 2008 г. для обследования казахского села Керей.

Цель настоящей статьи — дать характеристику информации, полученной в ходе исследования.

Кулундинский район находится на границе России и Казахстана. В трансграничной зоне было образовано казахское село Каракуль (Ке-



Рис. 1. Мечеть в с. Керей

рей), во время голода 1920-х гг. в Европейской России сюда из поволжских губерний прибыли несколько татарских семей. Их потомки до сих пор проживают в селе. По данным переписи населения 2002 г., на территории Кулундинского района проживает 558 чел. казахской и 364 чел. татарской национальности [1]. На сегодняшний день в с. Керей 74 двора (334 человека), из них пять семей татарские, а остальные казахские [2]. В поселке функционирует единственная в крае и западно-сибирском регионе национальная казахская школа, где обучение ведется на казахском языке. Школа основана в 1925 г. [2]. Программа преподавания разработана казахстанскими педагогами и называется «Ата Микен» («земля предков»). В настоящее время, как и в советский период, ученики осваивают дисциплины по учебным пособиям, изданным в Казахстане, но раньше национальные школы получали учебные пособия через Барнаул, а сегодня директор школы самостоятельно привозит их из Казахстана. Выпускники Каракульской средней школы успешно поступают в вузы Казахстана и не многие возвращаются в родное село и край. Одним из известных выпускников является народный архитектор СССР Ж. Монтахаев. Им была спроектирована и построена мечеть в с. Керей (рис. 1).



Рис. 2. Обеденный намаз



Рис. 3. Усадьба семьи Насибуллиных



Рис. 4. КРС отделения «ООО Мирабилитское» в с. Керей



Рис. 5. Подсобное хозяйство

Несмотря на то, что мечети в Алтайском крае немногочисленны, многие жители не посещают свою мечеть в Керее, так как местный мулла не пользуется авторитетом у населения. Религиозное воспитание и мировоззрение жителей с. Керей – еще одна перспективная тема для этнографического исследования.

Нами был записан ряд интервью с представителями казахского и татарского этносов, в частности с муллой. Всего за время работы в Керее было записано 36 треков интервью, заполнены анкеты по самосознанию казахов и материальной культуре татар, собран фотоматериал (около 800 снимков), отражающий архитектурный облик села, элементы материальной и духовной культуры населения, а также его хозяйственные занятия (рис. 2–5).

Таким образом, собран интересный этнографический материал, отражающий как сохранность элементов традиционной культуры казахов и татар, так и степень взаимовлияний обеих культур.

#### **Источники и литература**

1. Итоги Всероссийской переписи населения 2002 г. М., 2005. Т. 4. Кн. 1. 450 с.
2. Баринаева Нургайша Гасаевна, 1948 г. р. с. Керей Кулундинского района.

*Н. С. Грибанова, Т. С. Проскурина*

#### **Похоронно-поминальная обрядность русского населения с. Васильевка Усть-Калманского района: традиции и современность**

Похоронно-поминальная обрядность русского населения Западной Сибири рассматривались П. Е. Бардиной, М. Л. Бережновой, О. В. Голубковой, Е. Ф. Фурсовой на материалах Омской, Томской, Новосибирской областей [5]. Полевые исследования погребальной обрядности русского населения Алтайского края нашли отражение в работах Л. А. Явновой, Н. С. Грибановой [7]. Всестороннего изучения региональных особенностей рассматриваемого ритуала исследователями предпринято не было. В связи с этим представляет значительный интерес фиксация локальных вариантов похоронно-поминальной обрядности русского населения Алтайского края и сопоставление их с традициями, бытовавшими как в Западной Сибири, так и в Европейской России.

Целью настоящей работы является описание современной похоронно-поминальной обрядности русского населения с. Васильевки Усть-Калманского района, выявление в структуре ритуала традиционных и инновационных черт. Современное русское население с. Васильевки является потомками южнорусских крестьян, переселившихся из Воронежской губернии в конце XIX в. Обосновавшись на землях между двумя казачьими станицами: Слюдянской и Антоньевской, представляя собой моно-